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Zpráva o činnosti Sekce paraplavání ČSPS za rok 2025 
 

Ukotvení paraplavání v ČR 
Národní autoritou pro paraplavání je nadále ČPV, který je členem IPC, který je prostřednictvím World 
Para Swimming mezinárodní střechou paraplavání. 
 
IPC schválil cíl převést do roku 2028 všechny sporty IPC do samostatné vlastní mezinárodní federace 
pro parasport nebo do mezinárodní federace nepostižených sportovců. V případě paraplavání byl 
proces zřízení vlastní organizace přerušen a probíhají nová jednání. Varianty jsou 2 a to založit vlastní 
organizaci nebo paraplavání přidružit k rodině plaveckých sportů World Aquatics (obdobně jako v ČR). 
 
Struktura ČSPS 
Svaz řídí Výkonný výbor složený z předsedů jednotlivých Sekcí (plavání, dálkové plavání, skoky do 
vody, synchronizované plavání, masters a paraplavání), dvou místopředsedů a předsedy celého svazu. 
Výkonný výbor je kolektivní statutární orgán, schází se 1x za měsíc, řídí chod svazu mezi Konferencemi. 
 
Každý sport má svůj Výbor sekce, který je volen valnou hromadou sekce. 
 
Běžnou agendu zajišťuje sekretariát svazu řízený generálním sekretářem. V současné době zastává 
pozici předsedy svazu a generálního sekretáře stejná osoba, Jakub Tesárek. Členem Výkonného 
výboru je předseda Sekce paraplavání Štěpán Cagaň. 
 
Struktura Sekce paraplavání ČSPS 
Národní autoritou je de jure nadále ČPV a proto stále existuje uvnitř ČPV Sportovně technický výbor 
sportu paraplavání. Vzhledem k souběžnému začlenění paraplavání do ČSPS je řídící složkou ČSPS 
resp. Sekce paraplavání. Sekce nemá vlastní právní subjektivitu, odpovědné právní subjekty jsou ČPV 
a ČSPS. STVS a Výbor Sekce paraplavání jsou totožné. Tento model bude trvat do doby ukončení 
vedení sportu paraplavání v IPC. O dotaci NSA žádá ČPV a Sekce paraplavání resp. STVS pro ČPV 
zpracovává podklad žádosti jakožto konečný příjemce dotace. 
 
Způsob a provedení inkluze paraplavání do svazu plaveckých sportů kvituje ČPV a pokládá ji za 
vzornou. Stejný systém začlenění paraplavání proponuje předseda Sekce společně s Jakubem 
Tesárkem také světové federaci World Aquatics. Z důvodu podpory této myšlenky má ČSPS velký 
zájem umožnit start paraplavcům v závodě mistrovství Evropy (European Aquatics) v srpnu v Paříži, 
kde jsou modelově zařazeny disciplíny 50 a 100 VZ pro paraplavce. 
 
Výbor Sekce paraplavání ČSPS resp. STVS paraplavání ČPV: 
předseda - Štěpán Cagaň 
místopředsedkyně - Štěpánka Řehořková 
členové - Jan Sommer, Jan Šimek, Vít Šašek, Stanislava Kratochvílová, Lenka Matošková 
 
Zaměstnanci ČSPS na HPP placení z rozpočtu Sekce: 
Štěpán Cagaň, manažer sportu 
Andrea Kratochvílová, asistentka manažera sportu (od 1. 3. nástup na poloviční úvazek) 
 
Strategický plán Sekce: 
Strategický cíl 
Vytvoření podmínek pro pravidelné paraplavání ve všech krajích ČR tak, aby se osoby s handicapem 
mohly všude v rozumné dojezdové vzdálenosti věnovat sportu řízenému podle jednotné metodiky pod 
odborným vedením. 
Dlouhodobé cíle 

1. Paraplavání jako stabilní součást programu Olympiád dětí a mládeže. 



 

- V roce 2024 splněno – účast 13 krajů, v roce 2026 splněno – očekávaná účast všech 14 krajů 
- Paraplavání je stále jediným parasportem zařazeným na program LODM. 

2. Nejvíce sportovců a medailí na LPH. 
- 2024 účast 7 paraplavců (nejvíce atletika 8 – z toho 2 divoké karty), 4 medaile z celkových 

8 bylo pro paraplavání (včetně jediné zlaté) – splněno 
3. Nejvíce sportovců začleněných do pravidelného tréninku klubů nehandicapovaných ze všech 

parasportů ČR. 
- parametr je obtížné kvantifikovat (chybějící data). Paraplavání díky své plné integraci do 

svazu plaveckých sportů však vytváří ideální podmínky pro začlenění sportovců 
s hendikepem do paraplaveckých aktivit bez další administrativní zátěže.  

- 9 z 13 členů reprezentace (A,B,J) trénují v klubu nepostižených 
- splněno 

4. Zajištění veřejné dostupnosti Metodiky KONEV pro kluby Sekce paraplavání i sekce plavání 
- bude probráno detailněji dále 
- splněno a probíhá kontinuální aktualizace 

5. Paraplavání jako sport s největší základnou ze všech parasportů v ČR s největším počtem klubů 
a nejvíce aktivními parasportovci dle účasti na oficiálních závodech 
- opět náročné sehnat data pro porovnání, porovnáno MČR paraatletiky 2025 (91 sportovců 

včetně zahraničních; 12 klubů) a MČR paraplavání 2025 (150 českých sportovců, 17 klubů) 
- V Sekci paraplavání je (březen 2026) registrováno 545 členů (rok 2025 – 450 členů). 
- splněno 

Jde o dlouhodobé cíle, tedy aktuální plnění cílů není definitivním naplněním, ale jde o kontinuální práci 
a vedení sportu se musí neustále při svých strategických rozhodnutích opírat o tyto stěžejní body 
z dokumentu Strategický plán Sekce. 
 
Úspěchy 2025 
Na EPYG Istanbul 2025 reprezentovalo ČR 8 juniorů. David Kratochvíl se rozloučil s juniorskou kariérou 
ziskem 6 zlatých medailí ze 6 startů, další medaili přidala Alexandra Borská. 
Na MS Singapore 2025 získala reprezentace 11 medailí – David Kratochvíl 7 (4 zlaté, 1 stříbro, 2 
bronzy), Agáta Koupilová (3 stříbra), Arnošt Petráček (1 bronz). 
ČR skončila na 13. místě z celkem 75 zemí. 
Na MS VIRTUS reprezentovali ČR 2 paraplavci – Jan Holub a Anna Kostomlatská. 
 
Na slavnostním vyhlášení sportovce roku 2025 Českého svazu plaveckých sportů byli oceněni David 
Kratochvíl, Agáta Koupilová a Arnošt Petráček. 
David Kratochvíl byl oceněn medailí za zásluhy 1. stupně prezidentem republiky a navržen mezi 6 
nejlepších parasportovců světa za rok 2025 (Laureus 2026). 
Ceny ČPV – David Kratochvíl 1. místo, Agáta Koupilová 4. místo 
 
Reprezentace paraplavání ČR 
Kritéria jmenování do Reprezentace ČR 2026 
Reprezentace má ustanovená 4 družstva (A, B, C a juniory). Celkem je do reprezentace zařazeno 28 
paraplavců. 7 z nich je zařazeno do RSC AGITOS. 
Aktuální složení reprezentace je uvedeno na webu Sekce. 
V systému OpenSwim mohou trenéři i plavci sledovat překonání, resp. přiblížení se k limitům. 
 
Realizační tým Reprezentace ČR 2025–2028 
Sekce v současné době nemá reprezentačního trenéra reprezentantů A, resp. B – přípravou 
jednotlivých reprezentantů byli pověřeni jejich osobní trenéři (Petr Thiel, Jan Šimek, Štěpánka 
Řehořková). 
Trenérem juniorské reprezentace je Jan Nevrkla. 
Manažer, asistentka manažera a metodik Sekce jsou trenérům reprezentantů k dispozici (zajištění 
přihlášek, ubytování stravy, dopravy, pojištění atd. na reprezentační soustředění a mezinárodní 
soutěže). 
 
 
 



 

Český pohár 
V roce 2025 proběhlo 5 kol ČP v paraplavání – ze série ČP bylo vyňato MČR, které je nyní samostatnou 
soutěží. Pro MČR je připraven speciální program – viz další bod VH.  
Web Sekce 
Je spuštěn na adrese paraswimming.cz a dostupný také na doméně paraplavani.cz - domény poskytl 
ČPP (obě odkazují na stejný web). 
Na webu jsou umístěny všechny dokumenty, informace, termíny, propozice, výsledky a aktuality ze 
světa paraplavání. 
 
Mistrovství ČR v paraplavání 
V roce 2025 byl pořádáním MČR pověřen SK KONTAKT BRNO. Pořad disciplín sestával z kompletního 
paralympijského programu, přičemž disciplíny byly „propustné“ pro klasifikační třídy (např. 50m prsa je 
otevřen nejen pro třídy SB1-3, ale kompletně pro všechny klasifikační třídy).  Start je umožněn i trial 
třídám VIRTUS (ii 2, ii 3) tj. plavcům s Downovým syndromem (interně v ČR S16) a autistům (interně 
S17). Titul mistra republiky a medaile s diplomy za jednotlivé disciplíny byly uděleny zvlášť pro pohybová 
postižení, zvlášť pro zraková postižení a zvlášť pro mentální postižení bez rozdílu věku. Tento způsob 
vyhlášení je zařazen z motivačních důvodů, jeho smyslem je podpořit rozvoj plavání zrakově a mentálně 
postižených v ČR. Tyto skupiny v současné době svými počty sportovců výrazně zaostávají za 
pohybovým typem postižení. Slavnostně vyhlašován byl dvojboj dle věkových kategorií bez rozdílu 
handicapu a vítěz získal titul mistra republiky v paraplavání ve dvojboji. 
Tento systém oceňování sportovců reflektuje soutěž mezi sportovci se stejným typem postižení i stejné 
věkové kategorie a zároveň zachovává důstojný počet sportovců ve vyhlašovaných kategoriích. 
 
Sekce pořádání MČR finančně i personálně podporuje, aby (dle strategického plánu) umožnila start co 
největšímu počtu parasportovců. Organizátora Sekce pověřuje na základě výběrového řízení. 
 
Klasifikační systém sportu paraplavání v ČR 
Pro zajištění agendy klasifikací je ustavena čtyřčlenná Klasifikační komise paraplavání ČR.  
(dva techničtí klasifikátoři – Štěpán Cagaň a Jan Nevrkla, a dva medicínští klasifikátoři – Jana Švarcová 
a Dana Šašková). 
 
Klasifikační komise vypořádala v roce 2025 82 klasifikací a průběžně připravuje podklady pro 
mezinárodní klasifikace. Š. Cagaň se zúčastnil mezinárodní konference klasifikací IPC v Bonnu (říjen 
2025). 
 
Pro účely řízení klasifikací vytvořila komise Pravidla klasifikace paraplavání a další administrativní 
dokumenty, které postupy pro národní klasifikaci formalizují. Všechny dokumenty jsou k dispozici na 
webu Sekce. 
 
Od roku 2025 již neprobíhají klasifikace pohybově postižených souběžně se závody, ale byly od závodů 
odděleny. Pro klasifikace jsou vypsány termíny a zveřejněny na webu Sekce. Na klasifikaci může plavce 
přihlásit výhradně sportovní klub. V případě většího počtu adeptů na klasifikaci v jednom místě je možné 
domluvit klasifikační výjezd. 
 
Klasifikace zrakově postižených plavců je zajištěna spoluprací Klasifikační komise s mezinárodním 
klasifikátorem zrakově postižených MUDr. Beránkem v Motole. Klasifikace mentálně postižených se 
odvíjí od doložení dokumentů dle požadavků WPS, resp. VIRTUS. 
 
Kvalifikační řád Sekce paraplavání ČSPS 
Kvalifikační řád Sekce je jedním ze základních dokumentů Sekce. Na základě tohoto dokumentu mohou 
být přidělovány Sekcí trenérské třídy. Autorizace trenérských kvalifikací je jedním z kritérií přidělování 
dotace NSA. Školení trenérů probíhá dle tohoto Kvalifikačního řádu. Koncepce systému získávání 
trenérských tříd vychází z Kvalifikačního řádu ČSPS. Kvalifikaci trenéra paraplavání je možné získat 
obdobně jako kvalifikaci trenéra plavání kombinací kurzu trenéra plavání nebo příslušným akademickým 
vzděláním a odpovídající praxí ve sportu paraplavání. V kooperaci s metodikem ČSPS byla získána 
akreditace MŠMT pro udělování kvalifikací trenéra 2. třídy. 



 

Informace o možnosti školení, seminářů, webinářů a work-shopů najdete v IS ČSPS, na webu svazu a 
Sekce. 
 
Spolupráce s ústavem ČESKÉ PARA PLAVÁNÍ z.ú. 
Ústav po vzniku Sekce předal Ústav většinu agendy, zaměstnance a také know-how Sekci. Nadále 
v kooperaci se Sekcí zabezpečuje pro paraplavání 3 stěžejní projekty, které v současné době nedokáže 
z kapacitních důvodů zajistit Sekce samostatně. 

• Informační systém OpenSwim 
Základní chod systému, jeho správu, údržbu a rozvoj. Sekce společně s ČPP pokračuje v úsilí převodu 
vlastnictví produktu do Sekce, resp. ČSPS. 

• KEMP STRAKONICE 
Rozvojová a školicí akce s kapacitou 120 plavco/týdnů a 60 instrukor/týdnů je nadále stěžejní 
paraplaveckou akcí v ČR. Po dobu 1-3 týdnů se koncentrovaně věnují sportovci i trenéři, instruktoři a 
dobrovolníci plavecké problematice. Zájem o účast je vyšší než kapacita akce. ČPP společně se Sekcí 
nastavil nominační kritéria pro přijetí sportovců, která reflektují soutěžní a tréninkovou aktivitu plavce 
během roku. 

• Metodika 
ČPP metodiku na základě smlouvy s ČSPS aktualizuje, doplňuje nová instruktážní videa, dodává 
vzorové tréninkové plány a připravuje školení trenérů a instruktorů. 

• Paralympijské naděje 
ČPP spustil projekt přípravy převážně nejmladších plavců a dalších sportovců, kteří mají potenciál 
dosáhnout na reprezentační úroveň. 
 
Závěr 
Z uvedeného přehledu je patrný rozsah problematiky, kterou je nutné v rámci komplexního rozvoje 
sportu řešit.  
Sekce zaměřuje své úsilí na rozvoj, pomoc klubům se zajištěním kvalitního tréninku a maximálně rozšířit 
členskou základnu, ze které se následně mohou formovat reprezentanti ČR. 
 
Robustní koncepce rozvoje sportu vytvářená po 30 let umožňuje Sekci na činnost všech subjektů, které 
ji tvořily a spoluutvářely navázat a paraplavání je dnes jednoznačně nejrozvinutějším parasportem 
s nejlepšími výsledky a díky systematické práci s mládeží i sportem s největší perspektivou. Na 
pokračování tohoto díla a na spolupráci se všemi kluby a osobami ochotnými k rozvoji přispět se 
jménem celého Výboru Sekce těším.  
 
Sportu zdar a paraplavání zvláště! 
 
Štěpán Cagaň, předseda Sekce paraplavání ČSPS 
V Praze 12. dubna 2026 


